Excel — Practica 2 Universitat Jaume 1

Referencias, Formulacion y
Funciones Basicas l.

1. Referencias.

Cuando el contenido de una celda es una féormula como =3*A3, decimos que en ella
se hace referencia a la celda A3. La elecciéon de tipos de referencia adecuados
(referencias relativas, referencias absolutas, o referencias mixtas) permitird,
generalmente, reutilizar unas mismas formulas en diferentes celdas sin tener que
modificarlas manualmente. Es importante hacerlo asi, aprovechando las facilidades que
nos ofrecen Excel.

NOTA: Se valora muy negativamente la introduccion o modificacion manual de
formulas que podrian haberse obtenido directamente como réplica de otras en caso de
haber utilizado los tipos de referencia adecuados.

1.1. Referencias relativas.

Son aquéllas que se refieren a una celda por su posicion relativa respecto a la celda
donde se utiliza la referencia. Asi, una referencia A4 en la celda B6 debe entenderse
como una referencia a la celda que estd dos filas por encima y una columna a la
izquierda de la celda desde donde se hace la referencia. Por eso, al replicar esa
referencia en C7 se mostraria como B5 (porque seguiria significando, como antes, “dos
filas por encima y una columna a la izquierda”).

1.2. Referencias absolutas.

Son aquéllas que se refieren a una celda por su posicion absoluta dentro de la hoja
de calculo. Asi, una referencia $A$4 en la celda B6 (o en cualquier otra celda) debe
entenderse como una referencia a la celda A4. Por eso, al replicar esa referencia en C7
se seguiria mostrando como $A$4.

1.3. Referencias mixtas.

Es posible escribir referencias donde la columna se especifica de forma absoluta y la
fila de forma relativa (como en $A4) y viceversa (como A$4). Las denominaremos
referencias mixtas.

1.4. Introduccion de referencias.

Hemos visto cuatro tipos de referencias: relativas, absolutas y dos tipos diferentes de
mixtas. Para introducir una referencia en una féormula, no es necesario teclearla: con el
cursor en la posicion donde se desea introducir la referencia, basta con hacer clic en la
celda que se quiere referenciar. Lo mismo es valido para rangos. si en vez de hacer clic
se arrastra con el raton de una esquina a otra del rango. En cualquier caso, si el tipo de
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referencia que se obtiene no es el que se quiere, bastara con pulsar F4 (a lo sumo tres
veces) para obtener el tipo deseado.

1.5. Referencias a celdas de otras hojas.

Para hacer referencia a una celda que esta en una hoja de célculo diferente, hay que
anteponer a la referencia propia de la celda una indicacion de la hoja donde esta,
seguida de un signo de cierre de admiracion. Centrandonos en el caso en el que las dos
celdas (la referenciada y la que contiene la referencia) estdn en el mismo libro de
trabajo, la forma de indicar la hoja de calculo de la celda referenciada es, simplemente,
su nombre (que puede ser necesario encerrar entre comillas simples si, por ejemplo,
contiene algun espacio en blanco). Asi, si en una celda de la hoja Resultados de un libro
se desea hacer una referencia absoluta a la celda F7 de la hoja Auxiliar, se debera
escribir Auxiliar!$F$7. En realidad, no es necesario aprender estos convenios
notacionales, pues sigue existiendo la posibilidad de introducir la referencia haciendo,
simplemente, clic en la celda referenciada.

Ejercicio 1:

Si no lo has hecho ya, copia en la carpeta EjsExcel de tu disquete el fichero de practicas
ej_refs.xls. Abre la copia conseguida y observa que se trata de un libro de trabajo que
contiene dos hojas de calculo. Haz que Mano de obra sea la hoja activa, introduce en la
celda C8 la formula =B8*$C$4 y replicala en el rango de celdas C9:C11. Observa los
resultados, comparando las réplicas de la referencia relativa B8 con las de la absoluta
$C$4.

Haz ahora que la hoja activa sea Descuentos. Introduce en la celda C6 la formula
=C$5*(1-$B6) y replicala en el rango de celdas C6:G12. Observa los resultados,
comparando las réplicas de las dos referencias mixtas, C$5 (que en C6 significa “en la
misma columna, en la fila 5”) y $B6 (que en C6 significa “en la columna B, en la
misma fila”). Guarda el libro ej_refs.xls.

El resultado es el que se representa a continuacion

A B C

1

2

3

4 Hora de Taller 2500 Pts
5

b

/ Operacion Tiempo Importe
8 [Cambio de Aceite 050 horas 1.260 Pts
8 |Ajuste Encendido 0,33 horas 526 Pis
10 |Alineacion de Ruedas 0,33 horas 825 Pts
11 |Puesta a Punto 1,580 horas 3.780 Pts
12
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A Bl ¢ [ b | E | F | & |
1
2 Tabla de Descuentos
3]
4
5 | Dto.
B | 10% 900 Pts 1800 Pts 2700 Pts 3600 Pts 4500 Pts
7| 15% 850 Pts 1700 Pts 2550 Pts 3.400 Pts 4250 Pts
8| 20% 800 Pts. 1600 Pts 2400 Pts 3200 Pts 4.000 Pts
ER 25% 780 Pts.  1800Pts 2250 Pts 3000 Pts 3.750 Pts
10| 30% 700 Pts  1400Pts 2100 Pts 2800 Pts  3.500 Pts
1] 35% BS0 Pts  1300Pts 1950 Pts 2600 Pts  3.250 Pts
12] 40% BOO Pts  1200Pts 1800 Pts 2400 Pts  3.000 Pts
12

2. Formulacion basica.

Las formulas son un componente fundamental de las hojas de célculo, ya que
especifican como se calculan los valores de determinadas celdas a partir de los valores
de otras. Relacionando mediante férmulas unas celdas con otras, pueden construirse
hojas de calculo que resuelvan problemas concretos de interés, de tal modo que a partir
de sus datos iniciales se obtengan automaticamente los correspondientes resultados.

Vamos a profundizar algo mas en las posibilidades de calculo que ofrece Excel. Asi,
presentaremos los operadores mas importantes que pueden utilizarse para construir
formulas, y los diferentes valores de error que una férmula puede producir cuando para
la misma no es posible calcular adecuadamente un resultado (por ejemplo, porque
obtener su valor implicaria dividir entre cero).

Merece la pena recordar que, las formulas siempre empiezan en Excel con el signo
igual (=). Al signo igual ha de seguirle una expresion, donde podian aparecer numeros,
referencias a celdas, operadores, funciones y paréntesis. En realidad, las formulas de
Excel son capaces de tratar no so6lo con valores numéricos, sino también, con texto y
con valores logicos. Asi, una expresion muy sencilla podria consistir, simplemente, en
un numero (18,5), un texto ("hola"), un valor légico (FALSO) o una referencia ($C$2).

Por otra parte, combinando expresiones mediante operadores (posiblemente con la
ayuda de paréntesis) y funciones, pueden construirse otras expresiones mas complejas.
Por ejemplo, las expresiones 18,5 y $C$2 pueden combinarse, utilizando el operador *,
para formar la expresion 18,5*$C$2. Esta expresion, a su vez, puede combinarse con
D$5:D$10, utilizando la funcion SUMA, para obtener SUMA(18,5*$C$2;D$5:D$10).

Finalmente, la formula =SUMA(18,5*$C$2;D$5:D$10) podria introducirse en una
celda, por ejemplo D12.

2.1. Operadores.

Generalmente, un operador se utiliza para construir una expresion a partir de dos
expresiones de partida a las que denominaremos operandos. La nueva expresion se
forma escribiendo el primer operando, el operador y, finalmente, el segundo operando.
Para determinar el valor que corresponde a esa nueva expresion (es decir, para
evaluarla), hay que realizar la operacion que indica el operador (el operador * indicaria
que hay que realizar una multiplicacidon) con los valores de los operandos.

807: Informatica. Pagina 3



Excel — Practica 2 Universitat Jaume 1

Se presentan a continuacion los operadores que ofrece Excel, agrupados en cuatro
categorias distintas: aritméticos, de texto, de comparacion y de referencia.

2.1.1. Operadores aritméticos.

Especifican operaciones que dan lugar a un valor numérico a partir de otros dos
valores numéricos o, en el caso de la “negacion” (cambio de signo) y en el del
porcentaje, a partir de un Unico valor numérico. Los operadores aritméticos se
relacionan en la siguiente tabla (se ha supuesto que el valor de la celda Al es el nimero
siete):

OPERADOR | OPERACION | FORMULA | RESULTADO

+ Suma =A1+2 9

- Resta =Al1-2 5

- Negacion =-Al -7

* Multiplicacion  |=A1%*2 14

/ Division =A1/2 3,5
% Porcentaje =A1% 0,07

A Exponenciacion | =A1"2 49

2.1.2. Operadores de texto.

El operador & especifica la concatenacion de dos textos, esto es, a partir de dos
operandos cuyo valor es texto, proporciona como resultado el texto que se obtiene al
poner el valor del segundo operando tras el del primero. En el ejemplo de la siguiente
tabla se ha supuesto que el valor de la celda A3 es bollos:

OPERADOR |OPERACION |[FORMULA RESULTADO

& Concatenacion |="zampa"&A3 |zampabollos

Ejercicio 2:

Crea un libro de trabajo nuevo y utiliza una de sus hojas para hacer la siguiente prueba.
Introduce en la celda Al la constante 1, en la celda A2 introduce la constante 3 y en la
celda A3 introduce la formula ="A1+A2="&A1+A2. ;Entiendes como evalia Excel
esta formula? Introduce en Bl una férmula que concatene la letra B y el valor de la
celda Al. Escribe en B2 la formula ="En B1 pone"&B1. ;Puedes distinguir claramente
los papeles de “las diferentes B1” que aparecen en el contenido y en el valor de B2.
Cuando lo tengas claro, cierra el libro sin guardar los cambios.

2.1.3. Operadores de comparacion.

Permiten especificar la comparacion de dos valores (;son iguales?, ;distintos?, ;es
el primero “mayor” que el segundo?). El resultado de las comparaciones es un valor
logico. Existen dos posibles valores 1ogicos, VERDADERO y FALSO.

Los operadores de comparacion se relacionan en la siguiente tabla (en los ejemplos
se ha supuesto que el valor de la celda Al es el nimero siete y el de la celda A3 es
bollos; ademas, téngase en cuenta que, en la comparacion entre textos, menor y mayor
significan, respectivamente, anterior y posterior en el orden alfabético):
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OPERADOR | OPERACION FORMULA RESULTADO
_ Igual =Al1=7 VERDADERO
=A3="zampa" FALSO
< Menor =A1<7 FALSO
=A3<"zampa" VERDADERO
e Menor o =Al<=7 VERDADERO
igual ="bollos"<="zampa" VERDADERO
S Mayor =Al1>2 VERDADERO
=A3>"zampa" FALSO
- Mayor o =7%>=2 FALSO
igual ="zampa"<=("zampa" &A3) VERDADERO
. =A1<>7 FALSO
<> Distinto ="zampa"<> ("zam"&"pa") FALSO

2.1.4. Operadores de referencia.

Permiten obtener una referencia a un conjunto de celdas a partir de otras dos
referencias. Ya se ha visto, p.j., que A1:A7 hace referencia a un rango de celdas. Asi, se
puede considerar que los dos puntos (:) son un operador de rango que, a partir de las
referencias a A1 y A7, resulta la referencia a un rango.

También es posible especificar la interseccion de conjuntos de celdas, utilizando un
espacio en blanco. De este modo, B1:C7 A3:D4 es un operador de interseccion valido
para el rango B3:C4.

Finalmente, mediante un punto y coma (;) puede especificarse el operador de union
para definir la unién de dos conjuntos de celdas teniendo en cuenta que las celdas
pertenecientes a la interseccion se consideran dos veces en la union.

Estos operadores normalmente no tienen sentido por si solos (por ejemplo, la
formula =A1:A7 devolveria un valor de error); en los ejemplos que se presentan a
continuacion se utilizan dentro de una funcion SUMA (suponiendo que el valor de todas
las celdas del rango A1:C15 es el nimero diez):

OPERADOR | OPERACION FORMULA RESULTADO
: Rango =SUMA (A1:B10) 200
espacio Interseccion =SUMA (A1:B10 B5:C15) 60
; Union =SUMA (A1:B10;B5:C15) 420

Cabe comentar que la notacion de rangos permite especificar filas y columnas
completas, como se muestra en los siguientes ejemplos: A:A (columna A), 8:8 (fila 8),
2:4 (filas de la 2 a la 4), A:IV (todas las columnas y, por tanto, toda la hoja),
1 : 65.536 (todas las filas y, por tanto, toda la hoja).

2.1.5. Orden de evaluacion de los operadores.

La prioridad de los operadores en Excel, de mayor a menor grado, es la que se
muestra en la siguiente tabla (dos operadores de igual prioridad se evaliian de izquierda
a derecha). Con paréntesis se podria forzar una evaluacion diferente a la establecida por
Excel.
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OPERADOR OPERACION
Rango
Espacio Interseccion
; Unién
- Negacion
5 Porcentaje
» Exponenciacion
*y/ lg{lu.lt@plicacién y
ivision
+y- Suma y resta
& Concatenacion
=, <, <=, >, >=y <> | Comparacion

2.1.6. Conversion de tipos.

Como se ha visto, muchos operadores son aplicables a un tipo especifico de valores,
p.e., el operador de suma es aplicable a operandos numéricos (;,qué sentido tiene sumar
dos textos?), y el de concatenacion es aplicable a operandos de texto. Sin embargo, en
algunas ocasiones Excel puede realizar una conversion automatica de tipos.

Ejercicio 3:

Supongamos, por ejemplo, que en la celda B10 de una hoja de calculo se obtiene un
resultado numérico, que representa la altura en centimetros de cierto tridngulo. En B12
nos gustaria obtener textos del estilo: La altura del tridngulo es de 10,5 centimetros.
Podriamos escribir la siguiente férmula en B12: = "La altura del tridngulo es
de"&B10&" centimetros”, que funcionaria correctamente, pero so6lo gracias a una
conversion automatica de tipos que realiza Excel.

Obsérvese que el primer operador de concatenacion tendria como segundo operando un
valor numérico (el de B10; que supondremos que es diez y medio), pero la
concatenacion solo estd definida para textos, asi que Excel, antes de concatenar,
transforma ese valor numérico en el texto 10,5.

3. Tipos de error

Cuando Excel no es capaz de evaluar adecuadamente una férmula, produce como
resultado un determinado valor de error. Excel representa esos valores de error
utilizando diferentes codigos que comienzan siempre con el simbolo #.

También utiliza un cédigo formado integramente por simbolos #, generalmente para
indicar que una celda es demasiado estrecha para mostrar en ella su valor (que no tiene
por qué ser un valor de error); en este caso, basta con ensanchar la columna
correspondiente.

Los diferentes codigos de error, su significado y como intentar solucionar los errores
que representan, es una informacion que puede consultarse en la ficha indice de la
opcion del menu de ayuda: ?/Contenido e indice, seleccionando con doble click un tipo
de error de la lista y pulsando el boton Mostrar.
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A modo de pequeino extracto de esa informacidon, presentamos a continuacion los
codigos correspondientes a valores de error, junto con una pequeia indicacion de su
significado o causa probable (a veces ha sido necesario hacer referencia a conceptos que
se veran mas adelante, como argumento de una funcién o funcion de busqueda):

ERROR SIGNIFICADO O CAUSA PROBABLE

#iVALOR! |Algun operando o argumento no es del tipo adecuado.

#i{DIV/0! |Intento de division entre cero (o entre el valor de una celda vacia).

#:NOMBRE? | Intento de utilizar un nombre desconocido.

#iN/A! Probablemente se deba a una funcion de busqueda mal empleada.
Referencia incorrecta a una celda (puede que hayamos eliminado

# i REF! celdas, filas, columnas u hojas referenciadas por una formula o que
alguna referencia se salga de los margenes de la hoja).

# NUM! Problemas con numeros.

# {NULO! Referencia a conjuntos de celdas que no existen.

Conviene tener en cuenta que una formula puede devolver un valor de error sin ser
ella misma incorrecta: el error puede haberse originado en otra celda de cuyo valor
depende el calculado por la férmula “sospechosa”. Se localiza la celda sospechosa de
error, utilizando la orden Herramientas/Auditoria/Rastrear error.

4. Funciones Basicas I.

Excel ofrece una amplia gama de funciones que permiten manipular la informacion
segun el siguiente mecanismo: la funcion recibe informacion a través de una serie de
argumentos (los argumentos son a las funciones lo que los operandos a los operadores)
y, a partir de esa informacidn, devuelve un resultado.

La forma de escribir las funciones, es decir su sintaxis, es la siguiente: primero, se
escribe el nombre de la funcion; a continuacion (sin espacio en blanco por medio) una
apertura de paréntesis; al final, un cierre de paréntesis, entre los paréntesis, tantas
expresiones (del tipo que convenga) como parametros requiera esa funcion, separadas
entre si por el simbolo “;”. Cada funcion tiene su propia sintaxis, esto es, admite un
cierto nimero de argumentos, cada uno de los cuales puede ser de cierto o ciertos tipos,

pero no de otros. Incluso hay funciones sin argumentos.

Obsérvese que los argumentos son expresiones y, como tales, no es necesario que
sean directamente valores constantes, sino que cada uno de ellos puede ser, por ejemplo,
una referencia, el resultado de una operacion o el de otra funcion (dando lugar a lo que
se denomina funciones anidadas).

A la hora de introducir una funciéon en una formula puede ser util emplear el
asistente de funciones, ya que guia el proceso y facilita la incorporaciéon de los
argumentos. Para emplearlo basta con estar situado en el punto de la férmula en el que
se quiere introducir la funcion y seleccionar la orden Insertar/Funcion (o pulsar boton
Asistente de funciones de la barra de herramientas estandar).
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Ejercicio 4:

Crea un libro nuevo. Introduce las constantes 1, 2, 3, 4, 5y 6 en el rango A1:C2. Utiliza
el asistente de funciones para introducir en C3 la férmula =PROMEDIO(A1:C2).Esta
formula calcula el promedio de los nimeros que has introducido antes. Para encontrar la
funcién, tienes que buscarla, bien en la categoria Todas, bien en la categoria
Estadisticas; en cualquier caso, date cuenta de que las funciones dentro de cada
categoria estan ordenadas alfabéticamente, lo que facilita la blisqueda. Observa que en
la casilla correspondiente al primer argumento puedes indicar el rango seleccionandolo
con el raton. Cierra el libro sin guardar los cambios.

4.1. Tipos de funciones.

Las funciones en Excel se encuentran agrupadas formando distintas familias, cada
una de las cuales pertenece a una categoria, como se puede observar en la siguiente
figura del Asistente de funciones:

Pegar funcion EE |

Cateqaoria de la funcian: Mombre de la funcion:
Tode 1
Financieras BUSCARH
Fecha vy hora BLSCARY
Makematicas v krigonometricas BB
Estadisticas W
Blsqueda v referencia PROMEDIO
Base de datos AND
Textn DB
Lagicas —| |AHORA
Informacian | |emom.criT e

COINCIDIR{¥alor_buscado;matriz_buscadatipo_de_coincidencia)

Devuelve la posician relativa de un elemento en una matriz, que coincide con un walor
dado en un orden especificado,

@l Brceptar Cancelar

En la esta practica veremos algunas funciones pertenecientes a las acategorias de
uso mas frecuente como son:

e Funciones Matemadticas y Trigonométricas.
e Funciones Estadisticas.

e Funciones Logicas.

e Funciones de Fecha y hora.
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En la descripcion de las funciones destacaremos sus nombres con MAYUSCULA Y
NEGRITA y sus argumentos con negrita, excepto en el caso de que sean opcionales,

que los mostraremos en cursiva.

4.1.1.

Funciones matematicas y trigonométricas.

Casi todas las funciones de esta categoria utilizan argumentos numéricos y
devuelven valores numéricos. Se presentan a continuacion las funciones matematicas
mas destacadas (las trigonométricas se presentaran después):

FUNCION RESULTADO (DESCRIPCION)
ABS(NUMERO) Valor absoluto de un numero.
ALEATORIO() Numero aleatorio entre 0 y 1.

COCIENTE(dividendo;divisor)

Parte entera de la division (ver RESIDUO).

Redondea un ntmero al entero no superior mas

ENTERO(NUMERO) proximo  (ver también TRUNCAR vy
REDONDEAR).

EXP(niimero) Eoon(s;;nte e elevada al nimero indicado (ver LN y

FACT(niimero) Factorial de un numero.

GRADOS(radianes) (P;rlrz;difA aIs)cI)I(;ilzi;i};);)e'l los radianes especificados (ver

LN(niimero) Logaritmo natural de un numero (ver EXP y

LOG).

LOG(numero;base)

Logaritmo de un niimero en la base especificada
(ver EXP y LN).

M.C.D(rangos)

Maéaximo comun divisor.

M.C.M(rangos)

Minimo comun multiplo.

NUMERO.ROMANO(ntimero;forma)

Numero romano asociado al nimero (con distintos
formatos).

Valor de m (15 digitos) (ver GRADOS vy

P10 RADIANES).

PRODUCTO(rangos) Multiplica todos los nimeros de los rangos.
Radianes asociados a los grados indicados (ver

RADIANES(grados) GRADOS y PI).

RAIZ(namero) Raiz cuadrada de un nimero no negativo.

REDONDEAR(nimero;decimales)

Redondea un numero al valor mas proximo con el
numero de decimales especificado.

RESIDUO(dividendo;divisor)

Resto de la division (ver COCIENTE).

1 si le namero es positivo; O si es cero; -1 si es

SIGNO(ntimero) .

negativo.
SUMA (rangos) Suma de los nimeros de los rangos.
SUMA.CUADRADOS(rangos) Suma de los cuadrados de los numeros de los

rangos.

SUMAPRODUCTO(RANGO1;RANGO?2;...)

Multiplica las componentes de los rangos (o
matrices) y devuelve la suma de los productos
obtenidos.
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Trunca el nimero a un entero (o a los decimales

TRUNCAR(numero;decimales) indicados)

A continuacidn se presentan las funciones trigonométricas que ofrece Excel (téngase
en cuenta que, siempre que interviene un angulo, como argumento o como resultado,
éste se supone medido en radianes; si lo que se desea es manejar angulos expresados en
grados, se puede recurrir a las funciones de conversion vistas anteriormente, GRADOS
y RADIANES):

FUNCION RESULTADO (DESCRIPCION)
ACOS(numero) Arco coseno (ver COS).
ACOSH(numero) Coseno hiperbdlico inverso.
ASENO(ntimero) Arco seno (ver SENO).
ASENOH(numero) Seno hiperboélico inverso.
ATAN(nimero) Arco tangente (ver ATAN2 y TAN).

ATAN2(coord_x;coor y) Arco tangente de las coordenadas x e y (ver ATAN2

y TAN).
ATANH(numero) Tangente hiperbolica inversa.
COS(radianes) Coseno (ver ACOS).
COSH(ntimero) Coseno hiperbdlico.
SENO(radianes) Seno (ver ASENO).
SENOH(numero) Seno hiperbolico.
TAN(radianes) Tangente (ver ATAN y ATAN2).
TANH(numero) Tangente hiperbdlica.

Ejercicio 5:

Abre el libro de trabajo mates.xls y fijate en la hoja Segundo Grado. Vas a ir
completandola para que resuelva ecuaciones de segundo grado. Una ecuacion de
segundo grado tiene la forma: ax’+bx+c=10

donde a, b y ¢ son numeros reales. Las dos raices (o soluciones) de la ecuacion
responden a las siguientes formulas:

Xlz —b++/b2—-4ac )(2: —b—+b2—-4ac

2a 2a

Los datos iniciales del modelo, coeficientes a, b y ¢, corresponden a las celdas A4, C4 'y
E4, mientras que las raices deben calcularse en B7:B8.

Nota: Procurar dar valores para que el discriminante sea positivo.
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Sigue los siguientes pasos:

e Introduce en la celda 14 una formula que calcule el discriminante de la ecuacion,
(expresion bajo el signo raiz) de las dos soluciones.

e Escribe en B7 la formula para la raiz X| aprovechando el discriminante en 14.

e Replica en B8 la formula introducida en B7 y modificala para que calcule el valor
de la raiz X»

e Prueba el correcto funcionamiento de la hoja dando diferentes valores a los
coeficientes a, b y c.

4.1.2. Funciones estadisticas.

Las funciones estadisticas se emplean para obtener informacion de tipo estadistico,
generalmente a partir de un conjunto de valores numéricos. Las funciones mas
habituales son:

FUNCION RESULTADO (DESCRIPCION)
CONTAR(RANGOS) Numero de celdas que contienen valores numéricos
CONTARA(RANGOS) Numero de celdas no vacias
CONTAR.BLANCO(RANGOS) Numero de celdas en blanco
DESVESTP(RANGOS) Desviacion estandar de la poblacion total
DESVEST(RANGOS) Desviacion estandar de la muestra
MAX(RANGOS) Valor maximo
MEDIANA(RANGOS) Mediana (valor central)

MIN(RANGOS) Valor minimo
MODA(RANGOS) Moda (valor mas frecuente)
PROMEDIO(RANGOS) Media aritmética
VARP(RANGOS) Varianza de la poblacion
VAR(RANGOS) Varianza de la muestra

Ejercicio 6:

En una competicion de gimnasia se puntiia a los participantes de la siguiente forma:
cada uno de los cinco jueces otorga una puntuacion de 0 a 10, de estas cinco
puntuaciones se eliminan la mayor y la menor y se obtiene como puntuacion final el
promedio de los tres restantes.

Debes crear una hoja de calculo que obtenga la puntuacion de tres participantes. Para
ello comienza creando un libro de trabajo que se almacenara en tu disquete con el
nombre puntos.xls.

807: Informatica. Pagina 11



Excel — Practica 2 Universitat Jaume 1

En este libro habra solamente una hoja con nombre Puntuaciones y deberds introducir
en H3 la féormula adecuada, replicarla en H4, HS y fijar el nimero de decimales del
rango H3:HS5 en dos. El resto de datos se dispondran segiin la tabla de la pagina
siguiente:

A B C D E F G H
1
2 Juezl | Juez2 | Juez3 | Juez4 | Juez5 | Final
3 Part.1 9,2 9,1 9,4 9,6 9,3
4 Part.2 9,4 9,3 9,5 9,7 9,2
5 Part.3 9,2 9,1 9,1 9,3 9,4

4.1.3. Funciones logicas.

La funcidn ldégica mas importante es, sin lugar a dudas, la funcion SI. Esta funcion
admite tres argumentos, el primero de los cuales debe tener un valor logico (es decir,
debe poder evaluarse a VERDADERO o a FALSO). Normalmente, ese valor provendra
del resultado de evaluar una comparacion, o de combinar los resultados de varias
comparaciones mediante otra funcion légica como O o Y.

En cualquier caso, la forma en la que se evalta una funcion SI es muy sencilla. En
primer lugar, se evaliia su primer argumento. Si el resultado de esa evaluacion es el
valor VERDADERO, entonces el resultado de la funcidon SI se obtiene evaluando su
segundo argumento; en caso contrario (es decir, si el valor del primer argumento de la
funcién resulta ser FALSO), la funcién devuelve como resultado el valor de su tercer
argumento.

Las funciones logicas que ofrece Excel son las siguientes:

FUNCION RESULTADO (DESCRIPCION)

Devuelve el valor logico FALSO (valor que
FALSO() también es posible escribir directamente como
FALSO).

Invierte el valor 16gico del argumento (si el
NO(valor_logico) valor del argumento es FALSO, el resultado
sera VERDADERO, y viceversa).

O légica (VERDADERO si el valor de algun
O(valor_logicol;valor légico2;...) argumento es VERDADERO; solo devuelve
FALSO si todos sus argumentos valen FALSO).
Si el primer argumento vale VERDADERO,
SI(valor_légico;si_verdadero;si_falso) |devuelve el valor del segundo; si no, el del
tercero.

Devuelve el valor 16gico VERDADERO (valor
VERDADERO() que también es posible escribir directamente
como VERDADERO).

Y logica (FALSO si el valor de algin
argumento es FALSO; so6lo devuelve
VERDADERO si todos sus argumentos valen
VERDADERO).

Y(valor_légicol;valor légico2s...)
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Es importante resaltar de que las funciones logicas suelen combinarse con las
restantes funciones. Asi, la formula =3+SI(A2>4;3;4) valdra seis o siete dependiendo
del valor de la celda A2.

Por otro lado, el uso de las funciones NO, O y SI permite escribir expresiones
logicas complejas partiendo de otras mas simples. Por ejemplo, “si en A3” tuviéramos
la nota media de un alumno en una asignatura en la que el compensable estuviera entre
cuatro 'y cinco puntos, podriamos utilizar la  siguiente férmula
=SI(Y(A3>=4;A3<5);"Compensable";"").

Ejercicio 7:

Queremos obtener en una celda una valoraciéon sobre el precio de determinados
productos de forma que si un producto cuesta menos de 15,000 Pts. el resultado sea el
texto "El producto es barato", y si cuesta mas el resultado sea "El producto es caro".
Comenzaremos introduciendo en la celda Al el texto "Importe del producto”, y en la
celda B1 el precio del producto (inicialmente 5,000 Pts.). En la celda A2 introduciremos
el texto "Valoracion", y por fin en la celda B2 la formula:

= SI(B1<15000;"EI producto es barato";"El producto es caro")

I

Prueba_ldgica IBI<15IJEIEI ] = YERDADERO
Walor_si_werdadero I"EI producko es barato” :u_] = "El producta es barate
Walor_si_Falso I"EI producta es caro” ] = "Elproducto es caro

= "El producto es barata"

Devuelve un dnico walor si una condicion especificada se evalda como YERDADERO v otro valor si se
evalla coma FaLSO,

¥alor_si_falso es el valor que se devolvera si prueba_|ogica es FALSO, Si se omite,
devolvera FALSO,

Resulkadn de la Férmula = El producto es barato Acepkar I Cancelar |

Observa como inicialmente la valoracion es "El producto es barato", ya que el contenido
de la celda B1 es menor que 15000. Prueba ahora a cambiar el valor de la celda B1 por
25000 y observa el resultado de la nueva valoracion.

Podemos complicar un poco mas el ejemplo suponiendo que existen tres valoraciones
posibles: "El producto es barato" cuando su precio es menor que 15,000 Pts., "El
producto tiene un precio medio" cuando su precio esta entre 15,000 y 25,000 Pts., y "El
producto es caro" cuando su precio sea superior a 25,000 Pts. Para distinguir entre las
tres posibles valoraciones deberemos anidar dos funciones SI, de la forma siguiente:

= SI(B1<15000;"EI producto es barato";SI(B1<25000;"EIl producto
tiene un precio medio";"El producto es caro"))

Para hacer esto, cuando llegamos a la casilla de Valor si_falso, se deberia insertar otra
funcién condicional. Esto se realiza haciendo clic en la flecha de lista desplegable en la
barra de formulas. En el caso que no se desee insertar la funcién que estd por defecto en
esta barra de formulas, podriamos elegir cualquiera de las disponibles en el desplegable
que aparece en la lista.
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Funciones disponibles en la barra de férmulas.

Modifica la formula de la celda B2 para que quede de la forma anterior y prueba a
introducir en la celda B1 precios de los tres tipos (menores que 15000, entre 15000 y
25000 y mayores que 25000).

4.1.4. Funciones de fecha y hora.

Dentro de esta categoria presentaremos las funciones: Ahora, Hoy, y Afio. Las
restantes se pueden consultar a partir de las ayudas de la aplicacion:

FUNCION RESULTADO (DESCRIPCION)
AHORA() Hora actual
HOY() Fecha actual
< , . Devuelve el afio correspondiente a una fecha o
ANO(Fecha o Numero serial) , .
nimero serial

Microsoft Excel emplea el sistema de fechas 1900, en el cual los nimeros de una
serie corresponden a fechas comprendidas entre el 1 de enero de 1900 y el 31 de
diciembre de 9999 (el nimero de serie de fecha 1 corresponde a la fecha 1 de enero de
1900).

Excel almacena las fechas como numeros secuenciales denominados valores de serie
y almacena las horas como fracciones decimales, ya que la hora se considera como una
porciéon de un dia. En los numeros de serie, los digitos a la derecha del separador
decimal representan la hora; los nimeros a la izquierda representan la fecha. Por
ejemplo, en el sistema de fechas 1900, el nimero de serie 367,5 representa la
combinacion de fecha y hora 12:00 p.m., 1 de enero de 1901

Las horas y las fechas pueden sumarse, restarse e incluirse en otros calculos Para
utilizar una fecha u hora en una férmula, se introduce la fecha o la hora como texto
entre comillas. Para presentar una fecha (o una diferencia entre fechas) como un nimero
de serie o para mostrar una hora como fraccidon, se seleccionan las celdas
correspondientes y se ejecuta la opcion de menti Formato/Celdas/Numero/General. (la
opcion Formato/Celdas/Numero/Personalizada/aa, nos daria la diferencia de afios
cumplidos entre dos fechas).
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NOTA: Si se introduce una fecha en Excel con solamente dos digitos para el afio,
Excel ingresara el afio como se indica a continuacion:

e Si se introduce desde 00 hasta 29 para el afio, Excel introduciré los afios del 2000
hasta 2029. Por ejemplo, si se escribe 28/5/19, Excel supondra que la fecha es 28 de
mayo de 2019.

e Si se introduce desde 30 hasta 99 para el afio, Excel introduciré los afios del 1930
hasta 1999. Por ejemplo, si se escribe 28/5/91, Excel supondra que la fecha es 28 de
mayo de 1991.

Ejercicio 9:
1. Prueba en una hoja las funciones contenidas en la tabla fecha y hora.

2. Calcula tu edad utilizando una expresion de fecha adecuada.
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